Duas particulas A e B tém massas respectivamente
iguais a 4 kg e 6 kg. Ambas movem-se com velocidades
constantes Va=5 m/s e V=3 m/s, tais que suas dire¢cdes formam
um angulo de 60°. Pede-se:

a) A velocidade do centro de massa;

A
b) A quantidade de movimento do sistema.
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Dados do problema
e massa da particula A: ma=4 Kkg;
e massa da particula B: mg=6 Kkg;
e velocidade da particula A: V=5 m/s;
e velocidade da particula B: Ve=3 m/s.

Solugéo

a) A velocidade do centro de massa sera dada pela seguinte equacéo na forma vetorial

v mp Vp+mg Vg

na forma escalar estd equacéo pode ser decomposta nas diregdes x e y em

muyVa, +mgV
VX:AAX B Y Bx e V

My VAy+mB VBy
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Vamos colocar os vetores velocidades V, e Vg num ¥y

()

sistema de eixos coordenados para encontrar suas Ve
componentes, sendo que o vetor velocidade \7B coincide com o '[',fﬁy
eixo x, entdo o angulo entre eles sera 0°, pela figura 1 temos EO° Va= 'T-’Bx
| I'-?Ax Il"llx
figura 1
diregao x diregao y
Vi =V, cos60° Vay =Va sen60°
1 3
Vax = 5-5 Vay = 5.%
Vay =25mis () Vay =43mis (V)
Vgx =V cos0° Vgy =Vg sen0°
Viey =3.1 Vg, =3.0
Vg, =3m/s (I Vgy =0 (V)

substituindo os valores das massas e as expressoes (ll) e (lll) para as velocidades na diregdo x

na primeira das equacgdes de (I), obtemos



v -425+6.3 10+18 28 .o . (V)
X 446 10 (N

agora substituindo as expressées (IV) e (V) na segunda equacdo de (l), temos para a
velocidade na diregao y

Vy:4.4,3+0217,2:1’7m/3 (V“)
4+6 10

Os vetores V, e V, estao (4] (B

representados na figura 2-A e sua soma
vetorial nos dara o vetor velocidade do
centro de massa do sistema. O mddulo ﬁy

deste vetor pode ser encontrado

aplicando-se o Teorema de Pitagoras ao

tridangulo retangulo da figura 2-B, onde os e
catetos representam as velocidades nas
direcdes x e y e a hipotenusa a velocidade
do centro de massa. figura 2
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usando os resultados (VI) e (VIl) para o modulo das velocidades V. e V, encontradas
anteriormente temos

vZ = (287 +(17)

V2 =784+289
V2 =1073
vV =.10,73

b) A quantidade de movimento do sistema sera
Q=M.V
onde M é a massa total do sistema.

Q:(mA+mB)V
Q=(4+6).333

[ Q=333 kg.mis |




